
Sarki fényi láffumk a Csillagászat Napjára!
2001. március 31-én, szombat estére hirdette meg az MCSE a Csillagászat Napját, ek­
kor országszerte távcsöves bemutatókat tartottak. Sajnos az ország nagy részét felhő­
zet takarta, volt, ahol az eső is esett. A műholdképek szerint egy 100 km-es ferde sáv­
ban (Pécs-Debrecen-Miskolc) derült volt az ég.

A Nap 19:12-kor nyugodott le, a teljes sötétség 20:30-kor következett volna be, ám 
az első negyedben lévő Hold erősen világított a nyugati égen.

Paks. 19:00-tól felhőtlen ég alatt és fénymentes helyen 8 műszerrel tartottak a helyi 
amatőrök 60-80 érdeklődőnek távcsöves bemutatást (Dalos Endre, Fülöp István, Sza­
badi Péter, Székely Péter, Völgyi Vince, Vígh Lajos). 21:30-kor elkezdtek összepakol­
ni, amikor egyszer csak 21:45 körül megjelent EÉNy felé a fény! A Cassiopeia alatt 
húzódott, meggyvörös színű volt. Nem volt erős a fénye, de tisztán látszott. Alakja 
függőleges oszlopra emlékeztetett. Stabil, felhőhöz hasonló képződmény volt, nem 
hullámzott és nem változott. A fényerőssége ingadozott, hol halványabb lett, hol újra 
fényesebb. 22:00-kor gyengülni kezdett. 22:30-kor már nem látszott. Vígh Lajos még 
kiment Paksról északra, Madocsa felé, de újra már nem jelent meg a sarki fény 23:00- 
ig- ^

Boly. A kisvárosban kitűnő ég alatt, 4 műszerrel rendezték meg a Csillagászat 
Napját. Itt 25 gyermek nézte az égi objektumokat, majd egy órányi bemutatás után, 
21.00 körül hazamentek. Kász László azonban (délután olvasta az Interneten az óriási 
napfolt és az esetleges sarki fény lehetőségét) kerékpárra pattant, és egy még 
fénymentesebb helyre ment. 21:30 és 21:45 között (nem volt óra nála) már a°biciklin 
feltűnt neki a Cassiopeia környékén látható fény (pedig ott addig nem volt semmi), 
amely aztán határozottan látszott. Csak egy 2-3 fok magas és 7-10 fok széles pacâ  
minden részlet nélkül. Színe vörös volt. A fény maximum 30 percig derengett, azután 
előbb bepárásodott, majd befelhősödött az ég.

Debrecen. Juhász László a város közepén lévő ház 11. emeleti lakásában tartózko­
dott aznap este. A televízióban hallott a fokozott naptevékenységről és a várható sar­
ki fényről, ezért sötétedés után kíváncsian figyelte az északi égboltot. A levegő párás 
volt, felhőfoszlányok vonultak, 4 magnitúdó lehetett a szabadszemes határ. 21:40 és 
21:45 között szokatlan, amorf vörösséget tapasztalt északi irányban. A fény alig 
emelkedett ki az égi háttérből, jóformán csak annyi: „valami ott van, ami nem szokott 
ott lenni". Kb. 10-15 fokos horizont feletti magasságban kezdődött és 30-35 fokig 
nyúlt fel. Keletre 20 fokra, nyugatra kb. 30 fokra húzódott. Fényképezőgépért ment 
de eközben 22:00 körül a fény már eltűnt. Még egy órán keresztül nézett észak felé' 
de újabb fénylés nem jött. 23:00 körül befelhősödött.

Pécs. Vígh Lajos Paksról riasztotta Keszthelyi Sándor nejét, ő a férjét (aki a belváros 
közepén a Csontváry-múzeum földszintjén tartózkodott: kirohant az utcára, de itt
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fény.
Ezek a pozitív észlelések a sarki fényről nagyjából 21:40 és 22:00 közöttire teszik a

láthatóságát. . , , . T , , ,
Néhány negatív tapasztalat. Pécsről Keszthelyi Sándor telefonja után Ropok László 

és Áts Gellért kocsiba ültek, 10 perc múlva már a Mecsek északi oldalán robogtak. 
Oroszló és Magyarszék közötti dombon álltak meg és 20-25 percig nézték az északi 
eget Pára volt és a Cassiopeia alja már felhőbe burkolódzott. Sem szemmel, sem 
bkioklival nem láttak fényt. Pécs belvárosában maga Keszthelyi Sándor (és a vele lé­
vő Deák Róbert, Karsai Brigitta és Keszthelyi Bernadett) is kocsiba ült, és fénymentes 
helyre ment. 22:30-kor Pécstől 10 km-rel délre a város fénybúrája és diszkófény­
sugarai nagyon zavartak, ezért Pécs-Vasasra mentek, 22:50-re egy nagyon fénymen­
tes helyre jutottak. Az ég felhőtlen volt, csak a negyedhold sütött, de 6,0 lehetett a 
hmg a zenitben. 23:30-ig várakoztak, hiába. Ezután egymaga még 23:50 és 00:30 kö­
zött a Mecsek gerincén, Mánia felett nézte a jó északi eget. Semmit sem látott.

A. MCSE Kiskun Csoportja távcsöves bemutatót tartott jó ég alatt Kiskőrösön 150- 
200 főnek több nagy műszerrel. Rezsabek Nándor szerint a rendezvény 22:30-ig tar­
tott sok szépet láttak, de sarki fényt nem. Ennek az lehet a magyarázata, hogy a vá­
ros közepén voltak, közben a művelődési ház falára vetítettek, nyilván ilyen halvány 
fényt nem láthattak meg. Csak így utólag tudhatják meg: némi sarki fény is belement 
pupillájukba! Ugyancsak nagyon várták Miskolcon a sarki fényt. Braskó Sándor és 
Kereszty Zsolt jó ég alatt távcsövezett, üstökösözött, CCD-zett, még fényképeztek is 
észak felé, de eredménytelenül.

Köszönöm szóbeli, telefonos, internetes segítségét (akik vagy az éjszakában riasztva 
lettek és nem láttak semmit, vagy utólag segítettek kibogozni a sarki fény viselt dől- 
gait) a következőknek: Csizmadia Szilárd, Horváth Tibor, Ignatkó Imre, Juracskó 
András, Kocsis Antal, Keszthelyi Dániel, Majtényi Zsolt, Nagy Rozália, Nyerges 
Gyula, Tepliczky István, Válás György (és a fentebb már említettek).

K e s z t h e l y i  S á n d o r

Sarki fény Queenslandből
Már több alkalommal el akartam menni egy nem messze lakó (250 km) amatőrcsilla­
gászhoz, Keith-hez egy hétvégére. Ez a hely Stanthorpe helységtől úgy 30 km-re délre 
van, és Queensland egyetlen bortermelő vidéke, mert 700-900 méter magas fennsíkon 
fekszik, így nincs nagyon meleg a szőlőnek. A különbség csak annyi, hogy itt márci­
usban van a szüret. , ,

A pénteki éjszaka kicsit felhős volt, így csak nézelődtem. Főleg a szombati fotózás­
ra koncentráltam, és nem is maradtam fenn sokáig. Másnap szépen sütött a Nap, jó 
ég ígérkezett estére. Nappal megnéztük az „óriás" napfoltot, miközben szóba került, 
hogy milyen kár, hogy innen nem látható sarki fény (a déli szélesség 28. fokán). Keith 
elmondta, hogy ő már látott innen egyszer, mert a déli mágneses pólus Ausztráliához 
van közelebb. Még megemlítette, hogy szerdán volt is egy napkitörés. Nem igazán
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adtam esélyt a dolognak, így valami másról'kezdtünk el beszélgetni. Alkonyaikor 
megnéztük a Jupitert, a Szatumuszt, a C/2001 A2 (LINEAR) üstököst és néhány 
mély-ég objektumot a tulajdonos 40 cm-es távcsövével. Szerencsére szép tiszta ég 
volt, így az első negyedhez közeledő Hold fénye cseppet sem zavart. El is határoz­
tam, hogy korábban kezdek el fotózni, még mielőtt a Hold lemegy. így is tettem, ek­
kor készült a Nagy Magellán-felhőről is a kép, ami bizonyítja, hogy akkor már volt 
sarki fény. A holdnyugta előtt jött hozzám oda Keith, hogy neki ennyi elég volt és 
elmegy aludni. Beszélgettünk egy kicsit, miközben megjegyeztem, hogy olyan érde­
kesen világos a délkeleti horizont. Megegyeztünk, hogy biztosan az ellentétes hori­
zonton nyugvó Hold fényének a visszaverődése, így nem is foglakoztunk tovább a 
dologgal. Viszont a fotóból kiderült, hogy ez már a sarki fény volt.

Tovább folytatva a Tejút fotózását, rengeteg időm volt nézelődni a vezetés ellenőr­
zése közben. Úgy 11 óra előtt lettem figyelmes, hogy a déli égen egy fehéres fénysu­
gár jelent meg. Igazából nem foglalkoztam vele, és egy kocsi fényére gondoltam, 
amint dombnak felfelé megy valahol a távolban. Azért csak-csak visszanéztem, hogy 
mikor tűnik el a fénysugár. De nemhogy eltűnt volna, egy másik jelent meg vele pár­
huzamosan. Ekkor már nem gondoltam kocsira, hanem bevillant, hogy ez sarki fény 
lesz. Azonnal be is fejeztem a fotózást, és rohantam a távolabbra kirakott másik gé­
pemhez.

A függönyszerű fénysugarakból csak a fényesebb oszlopok látszottak néha-néha. 
Az egész esemény úgy 10 percig tartott, és néha itt, néha ott jelent meg egy-egy osz­
lop. Még vártam egy kicsit, hátha visszajönnek az oszlopok, mert nem voltam biztos, 
hogy a nagy izgalom közepette fotózott néhány perces képek sikerülnek, de semmi. 
Ezt a gépet hagytam is egész éjjel a déli horizontot fotózni, hátha visszatér a sarki 
fény. Ezeken a fotókon is vörös az egész déli horizont, de oszlopok már nem látsza­
nak rajta.

Z a l e z s á k  T a m á s
Szerencsés észlelőnk fotóit belső borítónkon mutatjuk be. -  Szerk.

Folytatás a 70. oldalról! (Üstökös hírek) 
apadt. Május 16-án a VLT Melipal és 
Yepun távcsöveivel a fő nucleus további 
darabolódását figyelték meg, a PA= 
135°-315° irányultságú részek ekkor 1" - 
re voltak egymástól. Ugyan ezen a na­
pon az A és B részt már 14','6 választotta 
el.

Zdenek Sekanina számításai szerint az 
A és a B mag az első kitörés napján, már­
cius 29,9 UT-kor (±1,6 nap), a B és a C 
rész pedig május 11-én, a B rész l™5-s 
felfényesedésekor vált ketté. Ez utóbbi 
kitörést J. Broughton, ausztrál amatőr­
csillagász észlelte CCD-vel felszerelt 25 
cm-es Schmidt-Cassegrain-reflektorával.

Ezen sorok írásakor, május legvégén az 
üstökös már 5m-nál is fényesebb, ioncsó­
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